

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ  
പതിനാറാം സമ്മേളനം**

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യം നമ്പർ : 5989

19.11.2019-ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

**സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ സഹകരണ നയം**

**ചോദ്യം**

**മറുപടി**

<b>ശ്രീ.വി.ഡി.സതീശൻ</b>	<b>ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ</b> (ബഹു. സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പ് മന്ത്രി)
<p>(എ) പ്രാദേശിക സാമ്പത്തിക വികസനത്തിന് പ്രയോജനകരമായി സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ ശക്തിപ്പെടുത്തുക എന്ന നയമാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതെങ്കിൽ പ്രസ്തുത നയം പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിന് സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ എന്തൊക്കെയാണ്;</p>	<p>(എ) സഹകരണ നയം രൂപീകരിച്ച് അംഗീകരിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആയത് നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു:-</p> <p align="center">പ്രാദേശിക സാമ്പത്തിക വികസനത്തിന് പ്രയോജനകരമായി സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി സംസ്ഥാന പദ്ധതിയിലും എൻ.സി.ഡി.സി. പദ്ധതിയിലും ഉൾപ്പെടുത്തി വിവിധങ്ങളായ സ്കീമുകളിലൂടെ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക്/ ബാങ്കുകൾക്ക്/സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്. 2018-19 വർഷം സംസ്ഥാന പദ്ധതിയിൽ 391.51 കോടി രൂപയും എൻ.സി.ഡി.സി. പദ്ധതിയിൽ 123.96 കോടി രൂപയും, 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷം 13.11.2019 വരെ സംസ്ഥാന പദ്ധതിയിൽ 52.36 കോടി രൂപയും എൻ.സി.ഡി.സി. പദ്ധതിയിൽ 36.96 കോടി രൂപയും സംഘങ്ങൾക്ക്/ ബാങ്കുകൾക്ക്/സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് അനുവദിച്ചു നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ/ബാങ്കുകളിൽ നിന്നും നൽകി വരുന്ന കാർഷിക വായ്പയുടെ തോത് മൊത്തം വായ്പയുടെ 25 ശതമാനത്തിൽ കുറയാതെ നൽകണമെന്ന് സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ 37/2016 സർക്കുലറിലൂടെ നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>പ്രാഥമിക സഹകരണ കാർഷിക ഗ്രാമ വികസന ബാങ്കുകളിലൂടെ നൽകുന്ന വായ്പയിൽ 2017-18, 2018-19 വർഷങ്ങളിലെ കണക്കുകൾ പ്രകാരം ഭൂരിഭാഗം ബാങ്കുകളും നൽകുന്ന മൊത്തം വായ്പയുടെ 30 മുതൽ 40 ശതമാനം വരെയുള്ള വായ്പയ്ക്കു കാർഷിക വായ്പയാണ്.</p>

		<p>സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്തെ ഹ്രസ്വകാല സഹകരണ വായ്പാ രംഗം നിലവിലുള്ള ത്രിതല സമ്പ്രദായത്തിൽ നിന്നും ദ്വിതല സമ്പ്രദായത്തിലേക്ക് പുനഃക്രമീകരിച്ച് ആധുനിക ബാങ്കിംഗ് സേവനങ്ങൾ എല്ലാം സമസ്ത മേഖലകളിലും ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് ഉതകുന്ന വിധം ഒരു സംസ്ഥാന തല ബാങ്ക് (കേരള ബാങ്ക്) രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള സർക്കാർ തീരുമാനത്തിന് റിസർവ്വ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ അംഗീകാരം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സമഗ്രവികസനത്തിന് ഉതകുന്ന വിധത്തിൽ കേരളത്തിലെ സാധാരണ ജനങ്ങളുടെയും നമ്മുടെ പ്രവാസി സമൂഹത്തിന്റേയും തനത് നിക്ഷേപം നടത്തുന്നത് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും, അത്തരത്തിലുള്ള നിക്ഷേപം സമസ്ത മേഖലയുടേയും വികസനത്തിന് ഉപയോഗപ്പെടുന്ന ശക്തമായ സാമ്പത്തിക അടിത്തറ ഉള്ളതും ആധുനിക സേവനങ്ങൾ നൽകാൻ കഴിയുന്നതുമായ ഒരു സംസ്ഥാനതല സഹകരണ ബാങ്ക് ആയി ഇത് മാറും.</p> <p>സഹകരണ മേഖലയിലെ ആധുനിക ബാങ്കിംഗ് സംവിധാനങ്ങളായ കോർ ബാങ്കിംഗ്, RTGS സംവിധാനം, ATM ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആധുനിക ബാങ്കിംഗ് സേവനങ്ങൾ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലൂടെ ലഭ്യമാക്കി യുവജനങ്ങളെ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനായി നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിലേയ്ക്കായി പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങളെ ആധുനികവൽക്കരിക്കുന്നതിന് 10 ലക്ഷം രൂപയുടെ സർക്കാർ ധനസഹായം നൽകി വരുന്നുണ്ട്. ഇതിൽ 2.5 ലക്ഷം രൂപ സബ്സിഡിയാണ്. കൂടാതെ മറ്റു സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് ആധുനികവൽക്കരണത്തിനായി 3 ലക്ഷം രൂപ സർക്കാർ ധനസഹായം നൽകി വരുന്നുണ്ട്. ഇതിൽ 50,000/- രൂപ സബ്സിഡിയാണ്. യുവാക്കളെ സഹകരണ സംഘങ്ങളിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനായി സംഘം തലത്തിൽ മെമ്പർഷിപ്പ് ക്യാമ്പയിൻ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>കുട്ടികളിൽ, സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെക്കുറിച്ച് ശരിയായ അവബോധമുണ്ടാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ സംസ്ഥാനത്ത് സ്കൂൾ തലത്തിൽ സഹകരണം പാഠ്യവിഷയമാക്കുന്നതിന് 10-ാം ക്ലാസ്സിലെ സാമൂഹ്യ ശാസ്ത്രം പാഠപുസ്തകത്തിലെ 9-ാം അദ്ധ്യായത്തിൽ</p>
--	--	---

ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിനായി സഹകരണത്തെ സംബന്ധിച്ച ഒരു പാഠഭാഗം തയ്യാറാക്കി എസ്.സി.ഇ.ആർ.റ്റി.ക്കും പൊതു വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിനും സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനമൊട്ടാകെ വിവിധ ജില്ലകളിലായി ഏകദേശം 400-ഓളം ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സഹകരണസംഘങ്ങൾ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. ഇതിൽ നിർമ്മാണ മേഖലയിൽ കോഴിക്കോട് ജില്ല ആസ്ഥാനമാക്കി ഊരാളങ്കൽ ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സൊസൈറ്റി ലി.നം. 10957 പ്രവർത്തിക്കുന്നു. കെട്ടിട നിർമ്മാണ മേഖലയിൽ പുതിയ സാങ്കേതിക വിദ്യയായ പ്രീഫാബ് ടെക്നോളജി പ്രകാരമുള്ള പദ്ധതി ടി സംഘത്തിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. അഭ്യസ്തവിദ്യരായ തൊഴിൽരഹിതരായ യുവതി യുവാക്കൾക്ക് തൊഴിലവസരങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് നൈപുണ്യ വികസന പരിപാടി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കേരള സർക്കാരിന്റെ തൊഴിൽ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള കൊല്ലം ചവറയിലുള്ള ഇന്ത്യൻ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ആന്റ് കൺസ്ട്രക്ഷൻ എന്ന സ്ഥാപനം സംഘം ഏറ്റെടുത്ത് നടത്തിവരികയാണ്. കൂടാതെ സ്റ്റീൽ വികസനത്തിനായി പദ്ധതികൾ നടത്തിവരുന്നു.

എൻ.ആർ.ഐ. കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി രൂപീകരിക്കുന്നതിന് നോർക്കയുടെ ചീഫ് എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓഫീസർക്ക് അനുമതി നൽകിക്കൊണ്ട് 23.07.19-ലെ സ.ഉ (സാധാ) നം. 376/2019/നോർക്ക പ്രകാരം ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. ടി ഉത്തരവിൽ തിരുവനന്തപുരം കേന്ദ്രമാക്കി സംസ്ഥാനമാകെ പ്രവർത്തന പരിധിയുള്ള ഒരു സഹകരണസംഘം രൂപീകരിക്കുന്നതിനും ആയതിന്റെ രജിസ്ട്രേഷൻ, അംഗത്വം, ബൈലാ എന്നിവ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിഷയങ്ങൾ സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാറുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നോർക്ക ചീഫ് എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓഫീസർ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്ന് നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്.

വില്ലേജ് ടൂറിസം, ഫാം ടൂറിസം മുതലായവ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി ടൂർഫെഡ് വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കി വരുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി കൊല്ലത്തെ അതിപുരാതനമായ മൺറോതുരുത്തം അവിടുത്തെ പുകഴ്‌പെറ്റ പള്ളിയും കേണൽ മൺറോയുടെ ഗൃഹവും മറ്റും സഞ്ചാരികൾക്ക് തുറന്ന് കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. മൺറോതുരുത്ത് കേന്ദ്രീകരിച്ച് നിരവധി കായൽ യാത്രകൾ ടൂർഫെഡ് സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നു. വർക്കല ഹരിഹരപുരത്ത് കായൽ

		<p>ടൂറിസം പദ്ധതി അവസാന ഘട്ടത്തിലാണ്.</p> <p>സ്ത്രീശാക്തീകരണത്തിനും തൊഴിൽ മേഖലയിൽ സ്ത്രീ പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുമായി വനിതാഫെഡിനും സംസ്ഥാനത്തെ മറ്റ് പ്രാഥമിക വനിതാ സംഘങ്ങൾക്കും വിവിധ പദ്ധതികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പാക്കുന്നതിനായി സർക്കാർ സാമ്പത്തിക സഹായം അനുവദിച്ചുവരുന്നു. വനിതാ ഡ്രൈവിംഗ് സ്കൂൾ, നീതി മെഡിക്കൽസ് തുടങ്ങിയ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചതുവഴി നീരവധി വനിതകൾക്ക് തൊഴിൽ ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. കമ്പ്യൂട്ടറൈസേഷൻ, ഡ്രൈവിംഗ് സ്കൂൾ, നീതി മെഡിക്കൽസ്, തയ്യൽ പരിശീലനം, കാറ്ററിംഗ്, ഹോട്ടൽ, ബ്യൂട്ടിപാർലർ, യോഗ, ടൂറിസം &amp; വനിതാ ഹെൽത്ത് ക്ലബ്ബ് മുതലായ പ്രോജക്റ്റുകൾ വനിതാഫെഡ് നേരിട്ടും വനിതാ സംഘങ്ങൾ വഴിയും നടപ്പിലാക്കാനുള്ള പദ്ധതികൾ ദ്രുതഗതിയിൽ നടന്നുവരുന്നു.</p> <p>സംസ്ഥാനത്തെ വനിതാ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെയും വനിതാ ഫെഡിന്റെയും പ്രവർത്തനങ്ങൾ സജീവമാക്കുന്നതിന് വനിതാ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പഠിച്ച് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നതിന് മൺവിള ACSTI ഡയറക്ടറെ ചുമതലപ്പെടുത്തുകയുണ്ടായി.</p> <p>വനിതാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് സഹകരണ വകുപ്പുമായി യോജിച്ച് വനിതാഫെഡ് ജില്ലാതലങ്ങളിൽ ശീൽപ്പശാലകൾ നടത്തിവരുന്നു. തിരുവനന്തപുരത്ത് വച്ച് സംസ്ഥാന തലത്തിൽ 2019 ജൂൺ 21, 22, ജൂലൈ 16, 17 എന്നീ ദിവസങ്ങളിൽ ദിവിന ശീൽപ്പശാലകളും, സെപ്റ്റംബർ 21 ന് കാസർഗോഡ്, ഒക്ടോബർ 16 ന് കോഴിക്കോട്, വയനാട് ഒക്ടോബർ 22 ന് മലപ്പുറം, ഒക്ടോബർ 23 ന് കണ്ണൂർ എന്നീ ജില്ലകളിൽ ജില്ലാതല ഏകദിന ശീൽപ്പശാലകളും നടത്തുകയുണ്ടായി. തിരുവനന്തപുരം, കൊല്ലം, ആലപ്പുഴ, കോട്ടയം, എറണാകുളം, ഇടുക്കി എന്നീ ജില്ലകളിൽ ഏകദിന ശീൽപ്പശാല നടത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>വനിതാഫെഡ് വരുന്ന മൂന്നു മാസത്തിനുള്ളിൽ തിരുവനന്തപുരത്ത് 2 നീതി മെഡിക്കൽ ലാബുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും വരുന്ന 1 വർഷത്തിനകം വനിതാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ</p>
--	--	---

ശേഖരിച്ച് വനിതാഫെഡിന്റെ ബ്രാൻഡിൽ വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനും വൈൻ ഉത്പാദിപ്പിച്ച് (wine project) വനിതാഫെഡിന്റെ ബ്രാൻഡിൽ വിൽപന നടത്തുന്നതിനും ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

സംസ്ഥാനത്തെ കൺസ്യൂമർ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം വിലയിരുത്തി നിലച്ചതും ദുർബലവുമായ പ്രാഥമിക കൺസ്യൂമർ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ അടച്ചുപൂട്ടുക, അടച്ചുപൂട്ടലിന് വിധേയമാക്കപ്പെടുന്ന പ്രാഥമിക ഉപഭോക്തൃ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പ്രാഥമിക കാർഷിക സഹകരണ സംഘങ്ങളിലേക്ക് മാറ്റുക എന്നീ നിർദ്ദേശങ്ങളിൽ തുടർ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതിന് ജോയിന്റ് രജിസ്ട്രാർമാരുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രത്യേകയോഗം വിളിച്ചു ചേർക്കുന്നതിന് നിർദ്ദേശം നൽകി. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ കീഴിൽ നീതിസ്റ്റോറുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് ഊർജ്ജിതമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സംസ്ഥാനത്ത് 232 നീതി സ്റ്റോറുകൾ പുതുതായി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

നിലവിലുള്ള ജില്ലാ മൊത്തവ്യാപാര സ്റ്റോറുകളുടെ പ്രവർത്തനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും ഉപഭോക്തൃ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് ജില്ലാ മൊത്തവ്യാപാര ഉപഭോക്തൃ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ അംഗമാകുന്നതിന് അവസരം നൽകുന്നതിനും ജോയിന്റ് രജിസ്ട്രാർമാരുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രത്യേകയോഗം വിളിച്ചു ചേർക്കുകയും ആയത് സംബന്ധിച്ച് നിർദ്ദേശം നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്രവർത്തനം മന്ദീഭവിച്ച ജില്ലാ മൊത്ത വ്യാപാര സ്റ്റോറുകളുടെ പ്രവർത്തനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടി പരിഗണനയിലാണ്. പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് ജില്ലാ മൊത്ത വ്യാപാര സ്റ്റോറുകളിൽ അംഗത്വം നൽകുന്നതിന് മൊത്തവ്യാപാര സ്റ്റോറുകളിലെ ബൈലായിൽ വ്യവസ്ഥ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിലൂടെ സാധിക്കുന്നതാണ്. കണ്ണൂർ ജില്ലാ മൊത്തവ്യാപാര സ്റ്റോറിൽ ഇപ്രകാരം പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് അംഗത്വം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

നൈപുണ്യ നിലവാരം ഉയർത്തിക്കൊണ്ട് വിപണിയിൽ കൂടുതൽ അവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായി

		<p>സർക്കാരിന്റേയും സഹകരണ ഫെഡറേഷനുകളുടേയും സഹായത്തോടെ ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിച്ച് പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളെ സുസ്ഥിരമായി വികസിപ്പിക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിടുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണസംഘങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനായി പുനർജ്ജനനി എന്ന പേരിൽ ഒരു സമഗ്ര പദ്ധതി സഹകരണ വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ചു വരുന്നു. പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സംഘങ്ങളെ അവയിലെ അംഗങ്ങൾക്ക് സ്ഥിരമായി തൊഴിലും വരുമാനവും ഉറപ്പാക്കുന്ന തരത്തിൽ പദ്ധതികളാവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കുന്ന ശക്തമായ സാമ്പത്തിക സ്ഥാപനങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതിനാണ് ടി പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ നടത്തുന്നതിനും, ടി സംരംഭങ്ങളുടെ ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണന ക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും ആവശ്യമായ പരിശീലനവും വിദഗ്ധരുടെ മേൽനോട്ടവും ടി പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സംഘങ്ങൾക്കു ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.</p> <p>സഹകരണ നയത്തിന്റെ ഭാഗമായി സഹകരണ നിയമം 1969 സമഗ്രമായി പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന് 02.07.2019 ലെ സ.ഉ (സാധാ) നം.418/2019/സഹ ഉത്തരവ് പ്രകാരം ഒരു കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത കമ്മിറ്റിയുടെ പ്രവർത്തനം നടന്നു വരുന്നു.</p>
<p>(ബി) കേന്ദ്ര സർക്കാർ നയങ്ങൾ സാമ്പത്തിക അസമത്വം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ നാടിന്റെ പൊതുവായ വികസനം രൂപപ്പെടുത്തുന്നതിനും അസമത്വങ്ങൾ കുറയ്ക്കുന്നതിനും ഇടപെടുന്നതിന് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് എത്രമാത്രം കഴിയുന്നുണ്ടെന്ന് വിശദമാക്കുമോ,</p>	<p>(ബി)</p>	<p>സമൂഹത്തിലെ താഴെ തട്ടിലുള്ളവർ, ചെറുകിട കച്ചവടക്കാർ എന്നിവരെ ബ്ലേഡ് പലിശക്കാരിൽ നിന്നും രക്ഷപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ജനങ്ങളോടുള്ള പ്രതിബദ്ധത ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുകയും ജനങ്ങളെ കൂടുതൽ സാമ്പത്തിക ഉയർച്ചയിലേയ്ക്ക് നയിക്കുകയും അവരിൽ സാമ്പത്തിക സാക്ഷരത വളർത്തുകയും ചെയ്യുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കടുബശ്രീയുമായി സഹകരിച്ച് ആവിഷ്കരിച്ച "മുറ്റത്തെമുല്ല" എന്ന ഗ്രാമീണ ലഘു വായ്പാ പദ്ധതി സംസ്ഥാനത്ത് എല്ലാ ജില്ലകളിലും വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കുകയുണ്ടായി.</p> <p>പ്രളയത്തിൽ മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിലും, ജീവനോപാധി നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്കും, സൂക്ഷ്മ, ചെറുകിട, ഇടത്തര വാണിജ്യ, വ്യാപാര സ്ഥാപനങ്ങൾ, കടകൾ, കിസാൻ കാർഡ് ഉടമകൾ, അലങ്കാരപക്ഷി കർഷകർ, തേനീച്ച കർഷകർ എന്നീ വിവിധ മേഖലകളിലുള്ള ദുരന്ത ബാധിതർക്ക് അവരുടെ ഉപജീവന മാർഗ്ഗങ്ങൾ ബാങ്ക് വായ്പ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി പുനരാരംഭിക്കുന്നതിന് ഉജ്ജ്വലന വായ്പാ</p>

		<p>സഹായ പദ്ധതി എന്ന പേരിൽ ഒരു പദ്ധതി സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുകയുണ്ടായി</p> <p>സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വിവിധ ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾക്കാവശ്യമായ തുകകൾ സഹകരണ ബാങ്കുകളുടെ കൺസോർഷ്യം രൂപീകരിച്ച് സഹകരണ സംഘങ്ങൾ വഴി നേരിട്ട് ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് വിട്ടിലെത്തിച്ചു നൽകുന്നു.</p> <p>സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി പെൻഷൻ വിതരണത്തിന്റെ സുഗമമായ നടത്തിപ്പിനായി കമ്പനി നിയമ പ്രകാരം കേരള സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി പെൻഷൻ ലിമിറ്റഡ് എന്ന പേരിൽ സർക്കാർ ഒരു കമ്പനി ആരംഭിക്കുകയും സഹകരണ വകുപ്പിൽ നിന്നും 3000 കോടി രൂപ സ്വരൂപിക്കുന്നതിനും ആയതിൽ 8.8.2018 ലെ സ.ഉ (കെ) 289/2018/ധന നമ്പർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ നിന്നും സ്വരൂപിക്കുന്ന 2500 കോടി രൂപയ്ക്ക് സർക്കാർ ഗ്യാരന്റിയും ഉറപ്പാക്കിയിരുന്നു. ആയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉൾപ്പെട്ട് ഫണ്ട് സ്വരൂപിക്കുന്നതിനും ടി കൺസോർഷ്യം ഫണ്ട് മാനേജരായി പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ മണ്ണാർക്കാട് റൂറൽ സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്കിനെ നിയമിച്ച് ഉത്തരവാകുകയും ടി കൺസോർഷ്യം ഫണ്ട് സ്വരൂപിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ, കൺസോർഷ്യം ഫണ്ട് മാനേജരായ പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ മണ്ണാർക്കാട് റൂറൽ സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്ക് എന്നിവർ സംയുക്തമായി സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിൽ ഒരു പൂൾ അക്കൗണ്ട് ആരംഭിക്കുന്നതിനും 14.03.2019-ലെ സ.ഉ (സാധാ) നം. 200/2019/സഹ നമ്പർ പ്രകാരം ഉത്തരവാകുകയുണ്ടായി. നിലവിൽ സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി പെൻഷൻ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ വഴി വിതരണം ചെയ്യുവരുന്നു. നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന കൺസോർഷ്യത്തിന്റെ കാലാവധി ഒക്ടോബർ 2019-ന് അവസാനിച്ചതിനാൽ ടി കൺസോർഷ്യം പുതുക്കുന്നതിനും നിലവിലെ നിക്ഷേപം തിരികെ ആവശ്യപ്പെട്ട സംഘങ്ങൾക്ക് തുക തിരികെ നൽകുന്നതിനും പുതിയ സംഘങ്ങളെ കൺസോർഷ്യത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിനും 22.10.2019 തീയതിയിലെ സ.ഉ (സാധാ) നം. 626/2019/സഹ നമ്പർ പ്രകാരം ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്.</p> <p>വിദേശത്തു നിന്നും ജോലി മതിയാക്കി തിരിച്ചെത്തുന്ന പ്രവാസികൾക്ക് നോർക്കയുടെ പ്രവാസികൾക്കായുള്ള</p>
--	--	--

		<p>സ്വയംതൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള വായ്പാ പദ്ധതിയായ നോർക്ക ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് പ്രോജക്ട് ഫോർ റിട്ടേൺ എമിഗ്രന്റ്സ് (NDPREM) സ്കീമിന്റെ കീഴിൽ കൃഷി, മത്സ്യബന്ധനം, മൃഗപരിപാലനം, വാണിജ്യം, ചെറുകിട വ്യവസായം, സർവ്വീസ് മേഖല, നിർമ്മാണമേഖല, ബിസിനസ്സ് എന്നീ മേഖലകളിൽ വായ്പ നൽകിവരുന്നുണ്ട്. പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ സഹകരണമേഖലയിൽ നിന്നും കോഴിക്കോട് ജില്ലാ സഹകരണബാങ്ക്, കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ കാർഷിക ഗ്രാമവികസന ബാങ്ക് എന്നീ ബാങ്കുകൾ നോർക്ക റൂട്ട്സുമായി ധാരണാപത്രത്തിൽ ഒപ്പുവയ്ക്കുകയും ആയതനുസരിച്ച് പ്രവാസികൾക്ക് കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ കാർഷിക ഗ്രാമവികസന ബാങ്കിൽ നിന്നും ടി പദ്ധതി പ്രകാരം 33 ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് വായ്പ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>സാധാരണ ജനങ്ങൾക്ക് താങ്ങാനാവുന്ന നിരക്കിൽ എല്ലാതരം ആരോഗ്യ സേവനങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് ആശുപത്രി സഹകരണ സംഘങ്ങളെ വികസിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായും കേരളത്തിലെ സാധാരണ ജനങ്ങൾക്ക് മിതമായ നിരക്കിൽ ചികിത്സാ സൗകര്യം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും ആശുപത്രി സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ സബ്സിഡി, ഷെയർ, ലോൺ എന്നീ ഇനങ്ങളിലായി ആകെ 4.63 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ടി സംഘങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾക്കായും ആംബുലൻസ് വാങ്ങുന്നതിനും അത്യാധുനിക ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനും നല്ല സജ്ജീകരണങ്ങളോടുകൂടിയ ബ്ലഡ് ബാങ്ക്, ലബോറട്ടറി എന്നിവ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും സർക്കാർ ഓഹരി മൂലധന സഹായവും എൻ.സി.ഡി.സി. പദ്ധതി, നബാർഡിന്റെ ആർ.ഐ.ഡി.എഫ് പദ്ധതി എന്നിവ പ്രകാരവും ധനസഹായം നൽകുന്നുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ സഹകരണ നയം പ്രാവർത്തികമാക്കിയതിലൂടെ എന്തൊക്കെ മാറ്റങ്ങളാണ് സഹകരണ മേഖലയിൽ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളതെന്ന് വെളിപ്പെടുത്താമോ?</p>	<p>(സി) സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ സഹകരണ നയം പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ട്രാൻസ്ജെൻഡേഴ്സ് വെൽഫെയർ സഹകരണ സംഘം ലി. നം. 4498 തിരുവനന്തപുരം ആസ്ഥാനമായി രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത സംഘം കൺസ്യൂമർഫെഡുമായി സഹകരിച്ച് സഹകരണ സംഘം നീതി മെഡിക്കൽ സ്റ്റോറുകൾ ഉടൻ ആരംഭിച്ച് പ്രവർത്തനം തുടങ്ങുന്നതും അതിലൂടെ ഈ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട അനവധിപേർക്ക് തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതുമാണ്.</p>



സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ സഹകരണ നയം പ്രാവർത്തികമാക്കിയതിലൂടെ സഹകരണ വിപണന സംഘങ്ങളുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് മൂല്യവർദ്ധനവിലൂടെ കയറ്റുമതി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും, അതിൽ നിന്ന് കൂടുതൽ വിദേശനാണ്യം സമ്പാദിക്കുന്നതിനും സഹായിക്കുന്ന തരത്തിൽ ഇന്ത്യ ഇന്റർനാഷണൽ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ട്രേഡ് ഫെയറിൽ പങ്കെടുത്തു കൊണ്ട് കൂടുതൽ വിപണികൾ കണ്ടെത്തുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പാലക്കാട് പാഡി പ്രൊക്യൂയർമെന്റ്, പ്രോസസ്സിംഗ് ആന്റ് മാർക്കറ്റിംഗ് സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നമ്പർ പി. 1449 (PAPCOS) എന്ന സഹകരണ സംഘത്തിന്റെ കീഴിൽ നെല്ല് സംഭരിച്ച് അരിയാക്കി, വിപണനം നടത്തുന്നതിന് ഒരു ആധുനിക റൈസ് മില്ലും, സൈലോകളും (SILOS) സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് വേണ്ടുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച് വരുന്നു കൂടാതെ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഉല്പന്നങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്തി ദേശീയ, അന്തർദേശീയ വിപണി കണ്ടെത്തുന്നതിലേയ്ക്കായി അഗാർക്ക് മാതൃകയിലുള്ള സഹകരണ ബ്രാൻ്റിംഗ് സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചു വരുന്നു.

ടൂർഫെഡിൽ അഫിലിയേറ്റ് ചെയ്തിട്ടുള്ള പ്രാഥമിക ടൂറിസം സഹകരണ സംഘങ്ങൾ (ഡിസ്ട്രിക്ട് ടൂറിസം കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി) കോട്ടയം പ്രവാസി കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി, ബേക്കൽ ടൂറിസം കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി, വേണാട് ടൂറിസം കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി മുതലായവ വില്ലേജ് ടൂറിസവും ഫാം ടൂറിസവും വികസിപ്പിക്കുന്നതിൽ വിജയകരമായി പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു.

മൺറോതുരുത്ത് ടൂറിസം പദ്ധതിയിലൂടെ മത്സ്യക്കൃഷിയുടെ പ്രാധാന്യം സന്ദർശകരിൽ എത്തിക്കുക വഴി മത്സ്യക്കൃഷി വളരെയധികം വിപുലപ്പെടുത്തുവാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. മാത്രമല്ല പരമ്പരാഗത രീതിയിലുള്ള തുഴച്ചിൽ വള്ളങ്ങൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുവാൻ സാധിക്കുന്നുണ്ട്. ടൂർഫെഡിന്റെ ഇത്തരത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ മത്സ്യക്കൃഷിയും പരമ്പരാഗത ഗതാഗതവും വിപുലപ്പെടുത്തുവാനും അതിലൂടെ നിരവധി തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ച് സാധാരണക്കാരുടെ ജീവിത നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുവാനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

		<p>വനിതാ ഡ്രൈവിംഗ് സ്കൂൾ, നീതി മെഡിക്കൽസ് തുടങ്ങിയ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചതു വഴിയും ദുർബല വനിതാ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനും വനിതാ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ആധുനികവൽക്കരണത്തിനുമായി ധനസഹായം അനുവദിച്ചതു വഴിയും സഹകരണ സംഘങ്ങളിലൂടെ സ്ത്രീശാക്തീകരണത്തിനായുള്ള പരിശ്രമങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുവാനും സ്ത്രീകളുടെ തൊഴിൽ പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പാക്കുവാനും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.</p> <p>സഹകരണ മേഖലയിലെ ആധുനിക ബാങ്കിംഗ് സംവിധാനങ്ങളായ കോർ ബാങ്കിംഗ്, RTGS സംവിധാനം, ATM ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആധുനിക ബാങ്കിംഗ് സേവനങ്ങൾ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലൂടെ ലഭ്യമാക്കുക വഴിയും സംഘം തലത്തിൽ മെമ്പർഷിപ്പ് ക്യാമ്പയിൻ നടപ്പിലാക്കിയതു വഴിയും യുവജനങ്ങളെ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.</p> <p>നവലിബറൽ നയങ്ങൾ അസമത്വം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന പശ്ചാത്തലത്തിൽ നാടിന്റെ പൊതുവായ വികസനം രൂപപ്പെടുത്തുന്നതിനും അസമത്വങ്ങൾ കുറയ്ക്കുന്നതിനും ഇടപെടുന്നതിന് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെ പ്രാപ്തമാക്കുന്നതിന് സഹകരണ നയം വളരെയധികം സഹായിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
--	--	--

  
**സെക്ഷൻ ഓഫീസർ**